

★2024年11月28日  
★星期四  
★第8341期  
★今日8版

# 中国新闻出版广电报



★国内统一连续出版物号  
CN 11-0293  
★邮发代号1-50  
★国外代号D-21

报中报 媒中媒  
欢迎扫码订阅《中国新闻出版广电报》



◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

浙江嘉兴：

## 系统性变革推动市级媒体迈向“因融而兴”

□本报记者 李忠

### 深入学习贯彻习近平文化思想

11月20日，走进第二个十年的世界互联网大会乌镇峰会在浙江嘉兴如期举行。

浙江省嘉兴市新闻传媒中心（以下简称中心）闻令而动，第一时间启动重大时政新闻报道模式，一场集结13个重点采编部门，100多名采编人员的全媒联动“大兵团作战”就此拉开序幕。

乌镇峰会期间，中心报、网、端、微、声、屏联动，各平台统一开设“共赴乌镇新十年”专栏，高质量推出《数字嘉兴1→11》等10余组系列融媒体报道，累计刊播稿件1500余篇（条），发布网络话题20余个，全网累计传播量超3亿。

值得一提的是，中心稿件5次亮屏央视《新闻联播》，外交部副部长华春莹在海外社交平台的个人账号上点赞并转发了由嘉兴市新闻传媒中心、嘉兴国际传播中心制作的“小镇看中国”系列创意短片的乌镇篇《Water》。

这是重大时政报道模式机制下，中心各平台精准定位，实现了各类新闻产品接力互动、全面开花的结果。

### 创新体制机制以提高内容生产质量

中心成立以来，积极探索通过推进创新体制机制和新闻内容生产方式，促进高质量传播内容喷涌而出。

体制机制的顶层设计是加快媒体深度融合发展的首要环节。在内容生产上，中心转变思维方式，统分结合，既强调全局统筹，又注重发挥各媒体平台的特色与优势，实现优势最大化，建立并不断优化采编指挥调度机制，创新探索建立了“内容全流程、一体化生产”重大时政报道模式，打破部门界限建立融媒体战队。

采编调度会制度，是践行统分结合原则的有益探索。“在采编调度会的牵引下，电视频道和报纸采访部门全程紧密合作，完成了多个专题片、短视频等融媒体策划，力求就同一个新闻事件做出不同属性的新闻作品，避免了重复、低端生产。”中心新闻综合频道副总监蔡建锋体会颇深，跨部门合作在过去两年中越来越成熟。“内容全流程、一体化生产”已经从重大事件、重大主题报道上延伸到日常的每一次采访，产生的“化学裂

变”催生出更优质的融媒体产品。

重大时政报道模式，由中心分管领导牵头，有序组织中心的人力、传播力资源的同时，通过线下头脑风暴、线上观点互动等方式有效激发了创新能力，打造了融媒矩阵，有效提升了战斗力，产生了大量阅读量高、社会反响好的新闻产品。

“秉承统分结合原则，强化中心层面的统筹和各部门、人员之间的协作，打破原先各自为政的观念，构建了更适应全媒体生产传播的统筹体系。”中心相关负责人认为，重大时政报道模式机制下，人员潜力不断被挖掘，不同属性的媒体之间相互支持、相互造势，实现了“新闻增值”。

在融媒环境下，“分”则更加专业化、精细化，中心通过组建融媒体战队、探索“揭榜挂帅”创意策划新机制，将选题策划由自上而下的单向输出，变为自下而上的多向切磋，让来自采编一线的创意充分涌动。

体制机制创新，为内容生产带来丰硕成果。今年以来，中心通过贯彻落实党的二十届三中全会精神、新中国成立75周年、聚焦大运河申遗10周年等一系列重大主题报道，组织开展重大主题报道品质提升系列行动，推出“运河边的守艺人”“红船旁的改革故事”“寻找嘉兴新质生产力”等专题专栏，推出“乘着幸福101路游嘉兴——车载流动展览看统筹城乡发展20年巨变”“走向冠军之路——嘉兴企业成长观察”等大型融媒体行动，彰显了这一全媒体策编发统筹指挥调度机制的集约高效。

在“人人都有麦克风”的全媒体时代，内容为王是新型主流媒体不变的黄金生存法则。中心以全融深融的思维主动亮剑、自信表达、明辨是非，力推以解决问题为导向的舆论监督栏目《一线》、专业性时政品牌栏目《嘉一度》、记录民生实事项目的《政在为民》等，以优质内容的融合传播打响市级媒体的地域名片。

紧紧围绕生产符合新媒体传播规律的作品这一目标，中心深度对接“浙江宣传”微信公众号，通过打造爆款精品打响“嘉轩”品牌。2022年、2023年连续两年位列浙江省级发稿量第一，“嘉轩”战队队长朱鑫获评“浙江宣传”第二届“金笔杆”。（下转02版）



嘉兴市新闻传媒中心融媒体演播室（导控室）。嘉兴市新闻传媒中心 供图

### 今日快评

## 在守正创新中推进主流媒体系统性变革

□夏天

主流媒体的改革，不断迈向深水区。党的二十届三中全会提出，要构建适应全媒体生产传播工作机制和评价体系，推进主流媒体系统性变革。这是党中央对主流媒体全面深化改革工作提出的又一个新目标。浙江省嘉兴市新闻传媒中心正在探索适合自己的改革思路和实践，值得关注。

做优内容，增强舆论引导力。从互联网时代到移动互联网时代，主流媒体生存的社会环境在变化，但引领舆论导向的使命始终没有变。主流媒体只有做优传播内容，才能在激烈的竞争中赢得更大的传播量。主流媒体要坚持内容为王，注重流量和效果，紧紧抓住原创内容、主题宣传精品力作等新闻传播重点不放，牢牢把住舆论引导的主导权。

系统谋划，提升改革协同性。构建适应全媒体生产传播工作机制和评价体系，需要创设一个集约高效的新闻生产、大众传播、科学评价的全要素全流程闭环机制和体系。消除原有机制、体系的弊端，谋划建立新的机制和体系，释放人才、媒体等资源的潜力，需要主流媒体运用系统性思维，既“守正”，

将中央的改革要求落实到位，又“创新”，有力回应全媒体生产传播对生产、评价各项机制的改革要求，运用系统思维，将整体性、协同性要求贯彻到新闻生产传播和新的评价体系构建中。

创新驱动，持续寻找突破点。守正创新是改革的源头动力。无论是对内部的人才、资金等各项资源的管理，还是紧跟新技术发展要求，创新运用技术发展成果，都离不开创新。以技术创新为例，从早期的纸媒到如今的智媒，大量媒体正借助技术赋能，重塑媒体生产方式。主流媒体应主动适应变化，破除传统思维，将技术创新转化为发展的新机遇，积极寻找主动突破、自我创新的点位。

主流媒体在推进系统性变革中，必须明确改革的目标、重点，积极向创新要动力，紧紧抓住改革的“牛鼻子”。在具体实践中，没有统一的改革标准路线图可供每一家主流媒体按图索骥，也不存在主流媒体亦步亦趋追随某一家成功改革的媒体就能够实现变革的可能。每一家主流媒体需要从自身实际出发，守正创新，勇于探索，蹚出一条符合普遍规律、适应自身特点的系统性变革之路。

## 全国“宪法宣传周”活动将于12月1日启动

新华社北京11月26日电（记者白阳）今年12月4日是第十一个国家宪法日。记者26日从司法部获悉，2024年“宪法宣传周”活动主题为“大力弘扬宪法精神，推动进一步全面深化改革”，时间为12月1日至7日。

根据中央宣传部、司法部、全国普法办联合印发的通知，今年“宪法宣传周”活动的重点宣传内容是：习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想；党的二十届三中全会精神；新中国宪法发展历程和宪法的地位作用；宪法、国徽法、国歌法、国徽法等宪法相关法律；新中国成立75年来特别是党的十八大以来全面依法治国取得的历史性成就。

根据部署，全国人大常委会办公厅将牵头举办第十一个国家宪法日有关活动；中央依法治国办、司法部、全国普法办等将联合开展“宪法的精神 法治的力量——2024年度法治人物”宣传活动；中央网信办将集中开展“尊崇宪法”网络法治宣传，举办全国网络法治宣传优秀案例推选活动；教育部将举办第九届全国学生“学宪法 讲宪法”活动全国总决赛、第十一个国家宪法日教育系统“宪法晨读”活动；司法部、全国普法办还将举办第二期全国“法律明白人”示范培训，在中国普法微信公众号等新媒体平台组织开展宪法知识竞答活动等。

通知要求，各地各部门要认真落实领导干部应知应会党内法规和法律法规清单制度，全面落实“谁执法谁普法”普法责任制、媒体公益普法责任制，推动形成上下联动、共同参与、整体推进的宪法宣传教育格局。加大新媒体新技术的运用，以案普法，在解决群众实际问题中开展宪法宣传教育，力戒形式主义，切实减轻基层负担，不断推动宪法宣传教育取得实效。

## 福建省广播影视集团启用鸿蒙智慧直播间

本报讯（记者张福财）近日，福建省广播影视集团福建交通应急广播正式上线启用鸿蒙智慧直播间。

据悉，原生鸿蒙系统让直播在智能化场景下能实时反馈，提供智能化场景解决方案，及时生成生活服务、行程规划、应急指南等一系列日常生活方面的问题，做到及时反馈、即问即答。

基于鸿蒙生态，福建交通应急广播采用“畅联”技术，在新闻采访、突发事件、应急响应、受众互动方面拉近直播间和新闻现场的距离，利用手机、平板、智慧屏多屏协同，将各路记者的采访信息通过一台手机即刻实现视频连线。

在直播内容更新与互动方面，鸿蒙生态系统实现多设备无缝流动，不管是今日热搜还是短视频分享，都能通过直播第一时间与受众互动，帮助受众更好地抓住热点，提供更多节目内容选择，提高节目可听性、可看性。

## 《我在现场》第一、二辑出版

本报讯 《我在现场》第一、第二辑近日由新华出版社正式出版，该书由中国记协党组书记、副主席刘思扬主编。

2023年7月27日，中国记协微信公众号“我在现场”栏目上线第一条稿件《缅甸诈骗集团扬言：不删视频就埋人》。目前“我在现场”已更新至192期。这个栏目用平实丰富的语言记录下新闻记者在现场履职尽责的瞬间。他们有的跋山涉水，只为采集最鲜活的新闻素材；有的逆行而上，在危难之时挺身而出；有的披云见日，在复杂事件中探寻真相；有的常驻海外，在国际舆论场发出中国声音。

评论区和后台留言留下了无数暖心留言：“催我更在现场，很喜欢看”“我在现场，让我改变了对记者的刻板印象”“在现场，我被赋予更多勇气”……此次将栏目稿件集结出版，让记者的思想与珍贵的现场跨越时空，镌刻永恒。（宗编）

## 丝绸之路电视共同体高峰论坛在重庆举行

本报讯 11月27日，由中央广播电视总台主办、中国国际电视总公司与重庆市委宣传部共同承办的2024年丝绸之路电视共同体高峰论坛在重庆举行。本届论坛以“陆海之约——向新·向智·向未来”为主题，来自30个国家和地区的160位媒体机构代表、相关领域专家学者等参与论坛。

活动现场签署了多个国际合作项目，包括庆祝新中国成立75周年动漫经典大展合作协议，国家多语种影视译制基地AI译制节目海外预售，联合制作纪录片《长江文明》《长江经济带高质量发展十周年》《长江遇上尼罗河》，第1眼TV与匈牙利国家广播电视台、白俄罗斯明斯克真理通讯社、经典

传媒国际有限公司合作签约等。

主论坛上，与会代表围绕“生成式人工智能的媒体变革”“如何为构建人类命运共同体贡献媒体力量”等主题展开交流分享。论坛现场还举行了“风从山城来”国际合作推介活动，集中向海内外推介纪录片《重走马可·波罗之路》、融媒活动“打卡丝路新地标”、纪录片

《从农场到餐桌》（中法季）等一批总台项目，“渝”你相见》《西部如歌——中华民谣里的那些事》等重点项目。

截至目前，丝绸之路电视共同体成员已遍及64个国家和地区的148家主流媒体等机构，汇集了来自各国的影视制作、播出、译制、产业、融合传播及智库资源。（总台之声）

## 中宣部电影局召开现实题材电影创作座谈会

# 发掘电影创作与社会发展之间的积极联系

本报讯（记者杨雯）11月26日，“人文关怀·温暖现实——现实题材电影创作座谈会”在京举办，强调电影工作者应从进步文化基因中传承力量，发掘电影创作与社会发展之间的积极联系，从当下人民群众的生活实践中寻找灵感，开拓沟通人心、温暖人心的新境界。

座谈会由中宣部电影局主办、中国电影资料馆（中国电影艺术研究中心）承办。

中宣部电影局副局长、一级巡视员陆亮在致辞中表示，中国电影界贯彻落实习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神，已经结出累累硕果。近两年来，涌现出一批深入生活、扎根人民、能够引发观众情感共鸣的优秀现实题材影片。同时，我们也必须看到中国电影还存在很多不足，也面临一些困难。今年中国电影仍处于疫情后艰难爬坡的过程中。

结合中国电影日趋复杂的发展境

况，陆亮从五方面对中国电影创作尤其是现实题材电影创作提出要求，一是从习近平新时代中国特色社会主义思想中学习精神，贯彻以人民为中心的创作导向；二是从中华民族优秀传统文化中汲取养分，打造中华民族新的“历史诗篇”；三是从进步文化基因中传承力量，发掘电影创作与社会发展之间的积极联系；四是从当下人民群众的生活实践中寻找灵感，开拓沟通人心、温暖人心的新境界；五是从文化

共通与共同价值中寻求突破点，助力中国电影走向世界。

与会嘉宾就现实题材电影创作的主流价值观、美学探索、创新发展以及市场前景展开深入交流与探讨。中宣部电影局副局长、电影剧本规划策划中心主任秦振贵出席座谈会。清华大学教授尹鸿，北京大学教授张颐武、李道新，北京电影学院教授吴冠平、吴琼等在座谈会上发言。

### 今日看点

## 网上盗版书尚需更精准的联动治理

—03 双周评论

## 叶嘉莹：一生传递诗词之美

—05 读周刊·封面



中国新闻出版广电报  
微信公众号



中国新闻出版广电报  
新浪官方微博



中国新闻出版广电网  
手机版



中国新闻出版广电报  
今日头条号